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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Roland Magerl, Andreas Winhart, Matthias Vogler,
Elena Roon, Franz Schmid AfD
vom 20.06.2025

Notrufsaulen im Freistaat Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Notrufsaulen und Unfallmeldeanlagen sind noch an bayeri-
schen Bundes- und Staatsstral’en vorhanden? 2

1.2  Wie viele Notrufe wurden in den Jahren von 2022 bis 2024 (ber diese
Anlagen abgesetzt? 2

21  Wie viele Notrufe konnten in den Jahren von 2022 bis 2024 aufgrund
einer defekten Notrufanlage nicht abgesetzt werden? 2

2.2 Wie lange dauert es, bis eine Notrufanlage repariert und wieder ein-
satzbereit ist? 2

3.1 Wie viele Notrufanlagen wurden in den Jahren 2022 und 2024 mut-
willig zerstort? 2

3.2  Welche Anzahl an Notrufsaulen und Unfallmeldeanlagen wurde in den
letzten zwei Jahren abgebaut? 2

41  Welche Kosten entstehen dem Freistaat Bayern jahrlich fir Wartung
und Betrieb der Notrufanlagen? 2

4.2 Gibt es Plane, das Netz der Notrufsdulen durch digitale Alternativen

ZU BISEIZENT e 2
51  Wer ist flr die Wartung und Kontrolle der Anlagen verantwortlich? .. ... . 3

5.2  Wie wird die Funktionsfahigkeit der Notrufanlagen regelmafig tber-
PIUFL? e 3
6.1  Gibt es Unterschiede in der Nutzung der Anlagen in landlichen versus
stadtischen Regionen? 3

6.2 Wie sieht die Sicherheitsbilanz an Stralen mit und ohne Notrufsaulen
aus? 3
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 15.07.2025

11  Wie viele Notrufsaulen und Unfallmeldeanlagen sind noch an baye-
rischen Bundes- und StaatsstraBen vorhanden?
An bayerischen Bundes- und Staatsstraf3en gibt es 149 Standorte mit Notrufsaulen.
1.2 Wie viele Notrufe wurden in den Jahren von 2022 bis 2024 iiber diese
Anlagen abgesetzt?

Die Notrufe laufen Uberwiegend zentral fur alle Notrufsaulenstandorte (Bundes- und
Staatsstral3en) bei dem Gesamtverband der Deutschen Versicherungswirtschaft Dienst-
leistungs-GmbH auf. Die Anzahl der Uber diese Anlagen erfolgten Notrufe liegt nicht vor.

21 Wie viele Notrufe konnten in den Jahren von 2022 bis 2024 aufgrund
einer defekten Notrufanlage nicht abgesetzt werden?

2.2 Wie lange dauert es, bis eine Notrufanlage repariert und wieder ein-
satzbereit ist?

3.1  Wie viele Notrufanlagen wurden in den Jahren 2022 und 2024 mut-
willig zerstort?

Die Fragen 2.1 bis 3.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Hierzu liegen keine Informationen vor.
3.2 Welche Anzahl an Notrufsdulen und Unfallmeldeanlagen wurde in
den letzten zwei Jahren abgebaut?
In den letzten beiden Jahren wurden an Bundes- und Staatsstralen acht Notrufsaulen
und Unfallmeldeanlagen abgebaut.
41 Welche Kosten entstehen dem Freistaat Bayern jahrlich fiir Wartung
und Betrieb der Notrufanlagen?
Die Aufwendungen fiir Wartung und Betrieb der Notrufanlagen werden nicht gesondert
erfasst.
4.2 Gibtes Pldne, das Netz der Notrufsdulen durch digitale Alternativen

zu ersetzen?

Seitens des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr bestehen derzeit keine
derartigen Planungen.
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51 Wer ist fiir die Wartung und Kontrolle der Anlagen verantwortlich?

5.2 Wie wird die Funktionsfiahigkeit der Notrufanlagen regelmafig uiber-
priift?

Die Fragen 5.1 und 5.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die grundsatzliche Verantwortung fir Wartung und Kontrolle der Anlagen liegt beim
Baulasttrager der StralRe, an der die Notrufsaule steht. Fir die Bundes- und Staats-
stralen in Bayern ist dies im Regelfall der Freistaat, vertreten durch das oértlich zu-
sténdige Staatliche Bauamt. Die Wartung und Kontrolle erfolgen dabei sowohl durch
eigenes Personal als auch durch beauftragte Unternehmen.

6.1 Gibt es Unterschiede in der Nutzung der Anlagen in landlichen ver-
sus stadtischen Regionen?
Hierzu liegen keine Informationen vor.
6.2 Wie sieht die Sicherheitsbilanz an StraBen mit und ohne Notrufsaulen
aus?

Hierzu liegen keine Informationen vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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